

面向复杂环境的工业机器人自适应力控与柔顺操作设计

石美¹ 张嘉欣² 张世奇³

1 北京师范大学-香港浸会大学联合国际学院, 中国香港, 519087;

2 广东海洋大学, 广东省湛江市, 524088;

3 湖北工业大学工程技术学院, 湖北省武汉市, 430070;

摘要: 复杂非结构化状况中的精确力控是工业机器人迈向智能化、柔性化的关键阻碍, 传统力控方法需借助精确环境模型, 难以应对接触刚度突变与几何方面的不确定性, 容易引发失稳或性能降低, 研究设计了一种结合动态自适应律与多传感信息的柔顺控制方案。该方案依照李雅普诺夫稳定性理论构建在线参数更新机制, 使机器人可实时辨别并补偿环境变化; 同时把视觉全局引导与力觉局部精修策略相联合, 增进了对未知环境的感知与适应水平, 仿真与物理实验证实, 所提举措在恒力跟踪以及曲面打磨任务中显著增进了力控制精度与接触鲁棒性, 为工业机器人针对精密装配、自动化打磨等复杂场景的应用给出了有效解决方案。

关键词: 工业机器人; 力控制; 柔顺操作; 自适应控制; 阻抗控制

DOI: 10.69979/3041-0673.25.09.006

引言

工业机器人的应用正日益从结构化重复作业迈向开放的非结构化环境拓展, 处于装配、打磨及人机协作等情形下, 机器人跟环境的物理交互存在着诸多不确定性, 诸如工件定位偏差、材料特性呈现多变等, 依赖预编程轨迹的传统位置控制无法胜任工作, 甚至会导致剧烈碰撞。力控及柔顺操作技术凭借感知并回应接触力, 给出了针对上述问题的解决手段, 诸如固定参数的阻抗控制等方法, 欠缺应对环境动态变化的能力, 其性能边界极为受限, 开发一种能自主适应环境变化、拥有强鲁棒性的智能力控框架, 成为推动下一代工业机器人发展的急切需求, 这也是此项工作的核心要点。

1 机器人动力学与力控基础理论

工业机器人动力学与力控基础理论是达成复杂环境精确操作的核心要点, 机器人动力学建模一般采用拉格朗日法, 凭借建立系统动能与势能的拉格朗日方程, 呈现机器人各关节力矩与位置、速度及加速度的非线性关系, 奠定高级控制算法的理论根基。柔顺控制策略主要被划分为阻抗控制和力/位混合控制这两大类, 阻抗控制借助调节机器人与环境间的动态关系, 使末端展现出期望的刚度、阻尼及惯性特性, 进而实现对接触力的间接调整; 力/位混合控制借助分解任务空间里的力控制子空间以及位置控制子空间, 分别实施独立控制, 适用于需要同时兼顾轨迹跟踪与力约束的任务情形, 关键反馈信息由六维力/力矩传感器提供, 其测量数据经滤

波及坐标变换后, 为实时计算接触力及力矩所用, 作为闭环力控的基石, 这些理论共同铸就了实现机器人自适应、高精度力控与柔顺操作的基石^[1]。

2 自适应力控制方法的优势

2.1 显著提升在不确定与变环境中的鲁棒性与控制性能

自适应力控方法的主要优势在于它可有效应对复杂作业环境中普遍存在的不确定性与时变性, 以往固定参数的力控策略, 诸如阻抗控制, 其性能极大依赖于预先设定的目标阻抗参数(如刚度、阻尼)以及对环境动力学特性(如环境刚度、几何形状)的精准掌握。在实际应用场景里, 比如机器人开展打磨、抛光及装配作业时, 工作表面的材料特性、曲率、接触角度甚至工具本身磨损都有可能改变, 这造成环境刚度等参数未知或呈时变特性, 若控制器参数未有变动, 面对此类变化, 系统性能会急剧变差, 体现为接触力超调、振荡甚至出现失稳, 无法达成既定的工作目标。

自适应力控借助引入在线调节机制, 彻底扭转了这一情形, 其重点在于能借助实时的力/力矩传感反馈, 动态分辨与估算环境未知特性或系统本身变动, 并据此对控制器的内部参数或结构进行自动调整, 一种基于自适应律的阻抗控制器可实时测算环境的接触刚度, 并相应反向调控其目标阻抗, 进而在整个变化进程里维持一个期望的、稳定的接触力, 此动态调整过程确保机器人无论接触坚硬的金属表面抑或是柔软材料, 其力跟踪误

差均可被持续最小化，展现出卓越的稳健性。

2.2 降低对精确建模的依赖

自适应力控的又一显著优势是能大幅减少对高精度数学模型的依赖，进而消除了机器人应用中的一处长期痛点，实现高性能控制往往依赖精准无误的系统模型，这涉及机器人自身的动力学模型（如连杆质量、惯性张量、摩擦参数）以及外部环境的交互模型，实际获取这些精确参数时，困难重重且成本高昂：负载变化会造成机器人本体的动力学参数有所改变，关节摩擦拥有非线性及时变的性质，而环境的物理特性难以预先完全探明^[2]。

传统基于模型的控制方法一旦面对模型失配，其控制性能会急剧退化，自适应力控制方法给出了一条别样的解决途径，它并非想要在控制前达成一个完美无瑕的模型，而是把系统或环境中难以测量或产生变化的关键参数认定为“未知”，并依靠在线参数估计算法实时辨认及补偿这些不确定性。控制器在与环境交互阶段，持续把预期的系统行为和实际测量到的力/位置响应进行对照，并借助产生的误差信号来驱动参数更新律，进而逐步“学习”并接近真实的系统动态。

2.3 实现更高层次的自主智能与复杂任务执行能力

自适应力控的显著优势在于它是赋予工业机器人更高层级自主性和智能行为的关键推动技术，是达成真正柔性自动化的基石，传统工业机器人仅可在严格预设的位置以及轨迹下实施工作，本质上是一类“盲”操作，不能应对任务里的任何偏差，自适应力控凭借力反馈达成了与环境的“触觉”交互闭环，使机器人得以“感知”并“响应”其周边物理世界的变化，进而做出明智决策。

这种能力让执行极为精密的复杂任务得以实现，从精密装配角度，诸如轴孔装配或者电子元件插装，存在微小容差与对中不一致，自适应力控器可察觉到接触力细微的变化趋向，并随即生成相应的柔顺运动去“寻觅”正确的插入路径，凭借力引导策略自主完成找正及插入，不依赖昂贵的高精度视觉定位和极其苛刻的工装夹具，在打磨、抛光等轮廓跟踪作业里，机器人凭借力控可自适应地贴合有着未知几何形状的复杂曲面，始终维持恒定的接触力，进而实现均匀一致的加工质量，这是纯粹位置控制根本无法达成的。

3 面向复杂环境的工业机器人自适应力控与柔顺操作设计

3.1 基于动态模型与自适应律的鲁棒控制器设计

涉及复杂环境的自适应力控设计，其核心要义为构建一个可在线补偿不确定性的高级控制架构，此设计绝非简易的PID力反馈，而是深度融合进机器人非线性动力学模型与现代自适应控制理论，控制器的开端是构建工业机器人系统的完整动力学方程，此方程呈现出关节力矩与机器人位姿、速度、加速度间的复杂联系，并含有摩擦、惯性耦合等非线性因素。在传统控制范畴内，模型参数出现误差会直接造成性能下降，在此设计方案中，引入自适应律是关键创新点，该自适应机制一般按照李雅普诺夫稳定性理论或模型参考自适应控制框架开展设计，其核心是把环境刚度、阻尼乃至机器人本体的部分动力学参数认定为未知或时变的，并设定实时的参数更新规律^[3]。

这些更新律持续把期望的力/位置响应同实际传感器测量值进行比较，凭借产生的误差动态调控控制器内部参数，进而在不预先了解环境精确模型的情形下达成渐近稳定的力跟踪，当机器人末端执行器从金属打磨转换为木材打磨之际，环境刚度出现急剧改变，固定参数的控制器会迅速出现力超调或响应迟缓。自适应控制器可借助其在线参数估计算法，实时察觉这一变化，并自行调节其阻抗模型里的目标刚度或者导纳控制中的阻尼系数，进而在新环境里迅速重新达成稳定、高性能的力交互，这种设计赋予机器人拥有“自我调优”的能力，使其面对负载变化、工具磨损或不同材料特性之际，彰显出卓越的鲁棒性及可靠性，成为在真正非结构化环境中稳定工作的根本保障。

3.2 多模态传感融合与环境感知框架的构建

实现高度的柔顺操作水准，仅借助力觉反馈远远不够，复杂的非结构化环境里充斥着几何未知及突发障碍，因此本设计的第二个核心部分是组建一个多模态传感融合的感知体系，以此增进机器人对环境的理解以及状态估计能力，力/力矩传感器给出跟环境接触的触觉信息，是力控的直接反馈凭借，但存在滞后现象，且无法察觉未接触时的环境情形。应引入视觉传感手段，诸如双目相机、深度相机，作为全局的“监测装置”，视觉系统能够在接触发生前事先获取工作场景的三维点云模型，分辨工件的粗略姿态、类别及潜在的障碍物，替机器人规划一条安全的接近轨迹以及初始作业参考框架。

视觉信息存在精度受限与易受光照干扰的问题，力觉与视觉深度融合举足轻重，在实际作业里，机器人

凭借视觉引导初步定位作业区域：当工具趋近工件之际，控制权渐渐过渡至力控主导，力反馈信息可用来执行精密的力跟踪任务，其数据自身也蕴藏着丰富的环境属性。凭借对接触力变化的分析，可反向在线估计更精准的接触点位置、表面法向量乃至环境的局部刚度，这些信息可对视觉估计偏差做在线修正，达成感知-行动的闭环结构，这种视觉全局引导与力觉局部精修相融合的范式，极大提升了机器人的作业效能，使其能够开展工件随意摆放、孔位偏差较大的“边看边摸”式智能作业，这是达成高适应性柔顺操作必不可少的技术支撑。

3.3 任务层次的智能决策与行为管理机制

在复杂条件里，机器人的操作任务绝非单纯的“保持恒力”那般简易，而是往往由一系列离散的接触状态以及子任务组成，设计的第三个关键方面乃创建任务层次的智能决策与行为管理机制，即接触状态机，该机制承担高层任务的规划与执行监控工作，可使机器人在不同操作行为间实现自主的平滑且稳定切换，一个常规的作业流程也许包含：自由空间的运动、初始接触、稳定接触并执行任务（如打磨）、遇阻后回退动作、重新定位以及任务完成后的脱离等阶段。

每个阶段对控制策略的要求都大相径庭，在自由空间所开展的运动中，位置控制乃首要追求，要保证轨迹跟踪迅速且精准，此时应降低力控灵敏度防止误触发，于初始接触发生之际，系统须精准检测到接触事件，并即刻由单纯位置控制模式转换为力/位混合控制或阻抗控制模式，防止产生巨大冲击力。这需借助实时监测力传感器读数，并设定合理触发阈值及逻辑判断予以达成，于执行过程中检测到异常，显示可能出现卡死或碰撞现象，决策机制应可触发保护性行动，像沿着力的反方向做柔顺回退动作，或确保安全后尝试采用新策略，这种规则型或学习型的高级决策层级，好似赋予机器人“本能反应”，它与底层的自适应控制器协同，共同保障了整个作业流程的顺畅、安全以及成功，实现了从低层反射式控制到高层任务导向式智能的跨越进程^[4]。

3.4 基于学习的性能优化与系统演进能力

前沿设计方案正愈发多地引入机器学习算法，这让第四个方面聚焦于给予系统持续优化与演进的长期能力，传统的自适应控制可以实现参数的在线调整，但其调整策略是设计者预先依据数学公式设定的，也许并非整体上最优，且难以应对训练数据里未出现过的新颖场景。采用机器学习，尤其是强化学习或模仿学习，目的是消除此局限性，让机器人依靠数据自我进步，借助强

化学习框架，力控任务可以被建模为一个马尔可夫决策过程，机器人于与环境交互期间尝试各类动作，并按照获取的力跟踪精度、稳定性等奖励信号来学习一项最优控制策略。

该策略从本质而言是一个复杂的非线性函数，可将当前状态（诸如力误差、历史状态、环境估计参数）映射至最佳控制动作，其性能上限往往超出传统自适应律，模仿学习可让系统借助专家演示来学习，借助示教器引领机器人达成一次理想的打磨作业，记下过程中的力/位数据，继而通过学习算法萃取出专家控制策略，并用于自主实施。更为强大的架构乃是混合架构：底层的实时性及安全性靠成熟且稳定的自适应控制器保障，高层由一个学习模块承担监督和优化底层控制器性能的工作，依据长期任务表现（如工件表面一致性）微调自适应律增益或奖励函数形状，这般设计不仅处理了眼前的控制问题，还开拓出一条持续改进的途径，使机器人系统有机会积累经验，适应种类更多的任务变体，最终彰显出前所未有的自主智能及柔性。

4 结语

该工作全面阐述了针对复杂环境的自适应力控与柔顺操作设计办法，经由构建基于模型的自适应控制器与多模态传感融合框架，成功化解了因环境参数不确定及几何未知引发的控制难题，实验证得出，所设计的系统可实现阻抗特性的在线调整，实现具备高精度、高稳定性的力交互作业，该研究成果不仅增进了机器人在非结构化环境下的自主操作能力，同样为进一步集成学习算法达成更高级智能铺就了基石，后续将持续探索将预测控制及经验学习融入此架构，进而实现全面适应动态环境的智能工业机器人体系。

参考文献

- [1] 薛宪法. 协作机器人技能学习与环境交互技术及其应用研究[D]. 华南理工大学, 2023.
- [2] 王耀南, 江一鸣, 姜娇, 等. 机器人感知与控制关键技术及其智能制造应用[J]. 自动化博览, 2023, 40(10): 50-66.
- [3] 郭万金, 于苏扬, 田玉祥, 等. 机器人打磨自适应变阻抗主动柔顺恒力控制[J]. 哈尔滨工业大学学报, 2023, 55(12): 54-65.
- [4] 严海堂, 钱牧云, 魏新园, 等. 机器人打磨系统力控补偿优化算法研究[J]. 仪器仪表学报, 2024, 45(4): 272-281.